
Ξεκινάμε λοιπόν με την υπ’ αριθμόν 1204/1-7-2024 τρίτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου 

κύκλου, του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ 

ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, με θέμα: «Κατεπείγοντα ζητήματα για το 

Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου. Να σταματήσει τώρα κάθε διαδικασία για την 

παράδοσή του σε επιχειρηματικούς ομίλους». 

Παρακαλώ, κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  

Κυρία Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το Πανεπιστημιακό Δάσος Περτουλίου, τις σοβαρές 

καταστροφές που έχει δεχτεί ένα διαμάντι για τα Τρίκαλα και όχι μόνο. Μετά τις 

καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου έχουν σημειωθεί πολύ μεγάλες ζημιές στο 

δασικό συγκρότημα. Το οδικό δίκτυο είναι σχεδόν απροσπέλαστο αφού έχουν 

σημειωθεί μεγάλης έκτασης κατολισθήσεις σε πάνω από είκοσι σημεία. Συνεχίζεται η 

διάβρωση του εδάφους, αφού μέχρι σήμερα δεν έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα 

μέτρα για τη σταθεροποίηση και όλα τα υπόλοιπα απαραίτητα μέτρα σε μια 

πραγματικά κατεστραμμένη περιοχή, επαναλαμβάνω, που όμως είναι διαμάντι για όλη 

την Ελλάδα και φυσικά για τη Θεσσαλία. Κάποια μερεμέτια και μπαζώματα που έγιναν 

χειροτέρεψαν την κατάσταση. Έχουν, γίνει κι άλλες κατολισθήσεις ακριβώς γιατί δεν 

γίνεται καμία μελέτη και γίνονται πρόχειρα, στη λογική του κόστους.  

Θυμίζουμε ότι με δική σας ευθύνη με τον νόμο 4957, τον γνωστό «νόμο Κεραμέως», 

διαλύσατε το Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών, τα περάσατε 

όλα στις αναπτυξιακές εταιρείες, με άρωμα ιδιωτικοποίησης και τα αποτελέσματα τα 

βλέπουμε σε αυτό που συμβαίνει και στο Περτούλι.  

Είναι χαρακτηριστική η αναφορά του ΓΕΩΤΕΕ για το ζήτημα, την οποία έχετε. Μιλάει 

για χρονικό μιας καταστροφής που είναι εν εξελίξει που πιθανόν να οδηγήσει σε νέα 

θλιβερά συμβάντα, όπως δασική πυρκαγιά, γενικότερη υποβάθμιση του δάσους. Οι 

επιστήμονες οι ίδιοι, αυτοί που πρέπει να έχουν και την ευθύνη για την αποκατάσταση, 

να πουν τη γνώμη, να συμβάλλουν στα έργα, τους έχετε αποκλείσει ακριβώς γιατί, 

όπως φαίνεται, στόχος είναι η γενικότερη ιδιωτικοποίηση.  

Και περιγράφουν την κατάσταση με τα πιο μελανά χρώματα: αδιαχείριστο δάσος, 

κατακερματισμένο δασικό οδικό δίκτυο, καταστροφή της παροχής νερού από φυσική 

πηγή, ζητήματα για την υγεία του δάσους, καμία εργασία αποκατάστασης. Και μετά 

από ενενήντα χρόνια οι φοιτητές της δασολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

που πηγαίνουν εκεί κάθε χρόνο και κάνουν την καλοκαιρινή εκπαίδευσή τους δεν 

πήγαν φέτος, γιατί έναν χρόνο μετά τις πλημμύρες δεν έχετε κάνει τίποτα.  

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου 

Βουλευτή) 



Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε και κυρία Μακρή, επειδή έχει γίνει και παρόμοια επίκαιρη 

ερώτηση και απαντήσατε ότι είναι αναρμόδιο το Υπουργείο γι’ αυτό το ζήτημα, είχαμε 

κάνει πριν εμείς γραπτή ερώτηση και προς το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης, το οποίο 

φωτογραφίσατε εσείς σε επίκαιρη ερώτηση ότι πρέπει να απευθυνθούμε ή να 

απευθυνθούν οι Βουλευτές για το ζήτημα αυτό. 

Έχω απάντηση του κ. Κικίλια στην ερώτηση. Φωτογραφίζει το δικό σας Υπουργείο και 

λέει ότι είναι αρμόδιο να ενημερώσει, αλλά και να πάρει όλα τα μέτρα που πρέπει να 

παρθούν και μάλιστα λέει ο κ. Κικίλιας «Μπορούν να δρομολογηθούν από τους 

αρμόδιους φορείς με τη διαδικασία του κατεπείγοντος δράσεις και έργα πολιτικής 

προστασίας για την αντιμετώπιση» κ.λπ, κ.λπ., δηλαδή εσάς.  

Το λέω για να φύγει λίγο η συζήτηση από το μπαλάκι ευθυνών. Μιλάμε για ένα δάσος 

το οποίο αυτήν τη στιγμή είναι σε εγκατάλειψη. Μιλάμε για μια περιοχή, για τα Τρίκαλα, 

την οποία εγκαταλείπετε και με αυτόν τον τρόπο και για τα οποία πρέπει να πάρετε 

μέτρα, εκτός αν ο απώτερος στόχος είναι η γενικότερη ιδιωτικοποίηση και σε αυτό το 

σημείο, όπως κάνετε και γενικότερα με τις φυσικές καταστροφές και τις ευκαιρίες, όπως 

λέτε, ότι ανοίγονται, δηλαδή ευκαιρίες για τους επιχειρηματικούς ομίλους.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον 

λόγο.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα απαντήσω στις ανησυχίες του συντοπίτη μου συναδέλφου του μίλησε κατ’ αρχάς 

για διάλυση του Ταμείου Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών με το 

νόμο Κεραμέως.  

Είναι απολύτως ανακριβές. Δεν υπάρχει διάλυση. Κατάργηση ως αυτοτελούς νομικού 

προσώπου και συγχώνευση-απορρόφηση από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης. Κι αυτό κρίθηκε σκόπιμο για να υπάρχει καλύτερη και 

αποτελεσματικότερη λειτουργία, ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων και καλύτερος 

έλεγχος.  

Βεβαίως η βούληση του νομοθέτη ήταν με αυτόν τον τρόπο να συνεχιστεί η 

εκπλήρωση των σκοπών για τους οποίους υπάρχει αυτό το ταμείο και προβλέφθηκε 

και συγκεκριμένα και ορθά το ΑΠΘ να ασκεί τις αρμοδιότητες, το προσωπικό να 

μεταφερθεί ή να μεταταχθεί στο ΑΠΘ που έγινε και να έχει και τις ίδιες αρμοδιότητες 

που ασκούσε και στο νομικό πρόσωπο προέλευσης. Άρα, ούτε για διάλυση μιλάμε 

ούτε για κατάργηση ούτε για απαξίωση. Εκδόθηκε μάλιστα και η σχετική υπουργική 

απόφαση κατ’ εξουσιοδότηση του νόμου 4957 του 2022, στην οποία αναφέρεται η 

αποστολή, οι σκοποί, οι αρμοδιότητές του συγχωνευόμενου φορέα που περιέρχονται 

στο ΑΠΘ.  



Επιπροσθέτως, την 1η/1η/2023 αρμοδιότητες που σχετίζονται με την εκπλήρωση της 

αποστολής ασκούνται από το συμβούλιο διοίκησης και η οικονομική διαχείριση μπορεί 

να ανατεθεί στην εταιρεία αξιοποίησης και διαχείρισης της περιουσίας του ΑΠΘ και 

μπορεί επίσης να γίνεται χρήση και των κονδυλίων που υπάρχουν στον ειδικό 

λογαριασμό κονδυλίων έρευνας του ΑΠΘ. Άρα, ούτε απαξίωση, επαναλαμβάνω, ούτε 

κατάργηση ούτε παράδοση στα ιδιωτικά συμφέροντα, όπως είναι ο φόβος σας. 

Όπως λοιπόν εξήγησα, υπάγεται η διοίκηση και η διαχείριση των πανεπιστημιακών 

δασών στα όργανα, τις διαδικασίες και τους κανόνες διοίκησης και διαχείρισης 

προληπτικού, κατασταλτικού ελέγχου που ισχύουν γενικώς για όλα τα περιουσιακά 

στοιχεία του ΑΠΘ. 

Ο βασικός στόχος των πανεπιστημιακών δασών που είναι να εξυπηρετηθούν 

εκπαιδευτικές ανάγκες και οι ανάγκες πρακτικής εκπαίδευσης των φοιτητών του 

Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος προφανώς και διατηρείται και άρα, 

επειδή τα πανεπιστήμια έχουν το αυτοδιοίκητο, δεν έχουμε καμία αρμοδιότητα για τη 

λειτουργία αυτού του νομικού προσώπου του ΑΠΘ. Είναι αυτοδιοικούμενα και έχουν 

εξ ολοκλήρου την αρμοδιότητα. 

Σε ό,τι αφορά τις εκτεταμένες ζημιές στις οποίες αναφερθήκατε και κάνετε ειδική μνεία 

στη ζημιά στον δασικό δρόμο που οδηγεί στο κτήριο, το γνωστό ησυχαστήριο, θέλω 

να σας πω κατηγορηματικά ότι μέχρι σήμερα, για να γίνει εκταμίευση των κονδυλίων 

για τα οποία μιλήσατε, στο Υπουργείο μας δεν έχει υποβληθεί κανένα αίτημα έκτακτης 

χρηματοδότησης για τις αναφερόμενες ζημιές. 

Αντίθετα, έχουμε έγγραφο προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, τον κ. Χρήστο Τριαντόπουλο -το οποίο θα το καταθέσω και στα Πρακτικά- 

με το οποίο αναλύεται το εκτιμώμενο κόστος της αποκατάστασης, ζητείται 

χρηματοδότηση για την αποκατάσταση όσων έχουν τη σχετική αρμοδιότητα λόγω του 

ότι υπέστησαν καταστροφές από την κακοκαιρία Ντάνιελ. Καταθέτω στα Πρακτικά το 

σχετικό έγγραφο, για να αντλήσετε και από εκεί τις πληροφορίες που ζητάτε. 

Ευχαριστώ πολύ. 

(Στο σημείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Ζέττα 

Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο 

αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της 

Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούμε την κυρία Υπουργό. 

Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ναι, τι μας είπατε, όμως; Μας είπατε ότι με 

τον νόμο υπάρχει καλύτερη διαχείριση. Τη βλέπουμε την καλύτερη διαχείριση σε αυτό 

που συμβαίνει αυτή τη στιγμή στο Περτούλι που πρώτη φορά, επαναλαμβάνω, μετά 



από ενενήντα χρόνια οι φοιτητές δεν κάνουν πρακτική με τον νόμο Κεραμέως. Αυτή 

είναι η καλύτερη διαχείριση.  

Και όσο για τα υπόλοιπα σε σχέση με το εάν προχωράει η ιδιωτικοποίηση ή όχι, 

υπάρχει αυτή τη στιγμή ένα ερωτηματολόγιο που διακινείται στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης για τα ζητήματα της αξιοποίησης της περιουσίας μέσω 

του συγκεκριμένου Ταμείου που φτιάξατε και το οποίο ερωτηματολόγιο λέει το εξής: 

Αύξηση των ιδίων εσόδων από ερευνητικά προγράμματα, εκμετάλλευση διανοητικής 

ιδιοκτησίας, παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης με δίδακτρα, παροχή υπηρεσιών από 

αγρόκτημα και πανεπιστημιακά δάση, πώληση προϊόντων. Είναι δεδομένο το πού το 

πάτε. Είναι δεδομένο.  

Και τώρα, τι έρχεστε και λέτε; Το κάναμε αυτό, το προχωρήσαμε και διαλύσαμε τη 

συγκεκριμένη υπηρεσία που ασχολούταν και με το συγκεκριμένο δάσος και από εκεί 

και πέρα, δεν είναι δική μας αρμοδιότητα, δεν μας έγινε κανένα αίτημα και ας 

καταστραφεί το δάσος. Αυτή είναι η απάντησή σας.  

Ναι, αλλά αυτή τη στιγμή όμως υπάρχει μια καταστροφή, η οποία δεν είναι ότι έχει 

απλά γίνει, αλλά θα χειροτερέψει. Όπως λένε και οι ίδιοι οι ειδικοί, θα έχουμε πιθανές 

πυρκαγιές, θα έχουμε νέες κατολισθήσεις, θα έχουμε ευρύτερες ζημιές και 

καταστροφές στη γύρω περιοχή. Σε αυτό δεν θα απαντήσετε; Σε αυτό δεν θα κάνετε 

κάτι; Ή θα πάτε πάλι με το γνωστό παιχνίδι των ευθυνών, το μπαλάκι πέρα δώθε; Τι 

σημαίνει δεν μας έχει γίνει κανένα αίτημα, για να πάμε να δούμε τι γίνεται εκεί πέρα; 

Δεν σας ενδιαφέρει εσάς το τι γίνεται; Δεν σας ενδιαφέρει τι γίνεται στην ευρύτερη 

περιοχή; Δεν νομίζω ότι είναι αυτή απάντηση, πόσο μάλλον που επαναλαμβάνουμε 

ότι ο στόχος ο διακηρυγμένος -και με αυτά που γίνονται και τώρα στο Αριστοτέλειο και 

όχι μόνο- είναι να τα περάσετε σε διαχείριση σε ιδιωτικά επιχειρηματικά συμφέροντα. 

Και δεν είναι η πρώτη φορά. Η συζήτηση για το συγκεκριμένο δάσος έχει ανοίξει εδώ 

και καιρό, από το 2007 ακόμα, γιατί είναι φιλέτο, για πιθανές εγκαταστάσεις γκολφ και 

άλλα. Δηλαδή να το μπλοκάρετε, να το αποκλείσετε από το να μπορεί ο λαός να 

πηγαίνει και να χαίρεται τη φυσική ομορφιά, το φυσικό κάλλος, το περιβάλλον και να 

το δώσετε στα επιχειρηματικά συμφέροντα και μετά όποιος έχει τσέπη και μπορεί να 

βάλει το χέρι βαθιά στην τσέπη να μπορεί να μπαίνει και να χαίρεται ακόμα και τα 

δάση.  

Ωστόσο, επαναλαμβάνουμε το εξής: Υπάρχει μια τεράστια καταστροφή, η οποία είναι 

σε εξέλιξη, δεν έχει σταματήσει. Θα έχουμε σοβαρές συνέπειες το επόμενο διάστημα 

και η ευθύνη θα βαρύνει εσάς, την Κυβέρνηση. Και δεν είναι απάντηση ότι εμείς 

καθόμαστε και το κοιτάμε. Λοιπόν, πρέπει να πάρετε μέτρα άμεσα, μέτρα με τη 

συμμετοχή και του τμήματος, τη συμμετοχή των ειδικών που γνωρίζουν το δάσος, που 

το πονάνε το δάσος, που εδώ και δεκαετίες πηγαίνουν εκεί, το προσέχουν, το 



αναπτύσσουν και το αναπτύσσουν προς όφελος των αναγκών όλου του λαού και των 

αναγκών των φοιτητών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης):  Ευχαριστούμε, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κ. Ζέττα 

Μακρή.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κοιτάξτε, κύριε συνάδελφε, θα προτιμούσα να μην απαξιώνετε τις απαντήσεις του 

Υπουργείου λέγοντας ότι καθόμαστε και το κοιτάμε. Διότι μπορώ κι εγώ πολύ εύκολα 

να σας πω ότι με κάθε ευκαιρία ακούω το ιδεολογικό σας μανιφέστο, τις φοβίες σας 

για την ιδιωτικοποίηση απολύτως αστήρικτες, απολύτως αβάσιμες.  

Σας είπα, λοιπόν, πώς λειτουργεί η διοίκηση. Υπάρχει το αυτοδιοίκητο των 

πανεπιστημίων. Τα πανεπιστήμια ξέρουν -και με άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου τα οποία έχουν συγχωνευθεί και έχουν απορροφηθεί- και κάνουν καλά τη 

δουλειά τους.  

Δεν σας είπα ότι δεν μας ενδιαφέρει ούτε πετάω το μπαλάκι. Σας εξήγησα πώς 

λειτουργούμε, πώς λειτουργεί η διοίκηση. Πώς λειτουργεί, λοιπόν, το πανεπιστήμιο 

που έχει γνώση, ευθύνη και ευαισθησία. Κατάλαβε σε ποιο Υπουργείο πρέπει να 

απευθυνθεί. Εκεί απευθύνθηκε και προφανώς θα υπάρξει και ανταπόκριση. Δεν 

σημαίνει ότι εμάς δεν μας ενδιαφέρει.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Μα ο κ. Κικίλιας είπε ότι είναι δική σας 

ευθύνη.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): Σας 

παρακαλώ δεν σας διέκοψα. Εγώ σας ακούω τόση ώρα να μιλάτε για ιδιωτικά 

συμφέροντα, να μιλάτε για ερωτηματολόγια που διακινούνται, να μιλάτε για τον λαό 

που δεν μπορεί να κάνει χρήση των δασών. Σας παρακαλώ θα με σεβαστείτε, όπως 

σας σεβάστηκα.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Για την αρμοδιότητα ο κ. Κικίλιας λέει ότι 

είναι δική σας αρμοδιότητα. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 

Λοιπόν, αυτά τα οποία λέτε δεν είναι απλώς αστήρικτα, προφανώς είναι και 

υπερβολικά. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι ενδιαφέρον έχουμε στα του οίκου μας, στις αρμοδιότητές μας 

και είμαστε πολύ περήφανοι που και με την πρόσφατη νομοθετική πρωτοβουλία 

δώσαμε και διευρύναμε το αυτοδιοίκητο των πανεπιστημίων, γιατί έχουμε 

εμπιστοσύνη στους ακαδημαϊκούς δασκάλους και καταλαβαίνουμε ότι με αυτόν τον 

τρόπο, τα πράγματα θα γίνονται γρηγορότερα, όταν δεν απαιτείται πάντοτε η 



υπογραφή του αρμόδιου Υπουργού Παιδείας έστω και για τη μετατροπή του 

προϋπολογισμού κατά 1 ευρώ. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι στο Δάσος του Περτουλίου υπάρχει και υφίσταται η 

καταστροφή η οποία έγινε. Προφανώς, νομίζω ότι και εσείς θα συμφωνείτε ότι δεν είναι 

ευθύνη κανενός Υπουργείου και καμιάς κυβέρνησης. Εκεί γίνεται η πρακτική εφαρμογή 

των θεωρητικών επιστημονικών γνώσεων, εξοικειώνονται οι φοιτητές με τους χώρους 

εργασίας και κάθε χρόνο -για να καταλήξω- εκδίδεται κοινή υπουργική απόφαση με 

την οποία καθορίζεται ο αριθμός των φοιτητών που κάνουν πρακτική άσκηση, ο 

χρόνος της πρακτικής άσκησης και η μηνιαία αποζημίωση ανά φοιτητή. 

Και επειδή και μας ενδιαφέρει, αλλά και έχουμε την ευθύνη, εκδόθηκε η σχετική ΚΥΑ -

κοινή υπουργική απόφαση- από τους συναρμόδιους Υπουργούς, δηλαδή το δικό μας 

Υπουργείο, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας και από τις 28-6-2024 βρίσκεται στο Εθνικό Τυπογραφείο προς δημοσίευση. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εμείς ευχαριστούμε την κυρία 

Υπουργό. 

 


